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zette, irányította az Ágazati Információs Politika kidolgozá-
sát, majd 2004-ben a Népegészségügyi Főosztály vezetője-
ként a Nemzeti Nép egészségügyi Program egyik irányítója
volt. 1996-tól tanított epidemiológiát és biostatisztikát a
Debreceni Egyetemen, 2005-2009 között a Biostatisztikai és
Epidemiológiai Tan szék tanszékvezető egyetemi docense-
ként. 2009-2011-ben, illetve 2013.05-től jelenleg is az ELTE
Közgazdaságtudo mányi Intézet Egészségpolitika és Egész -
ség-gazdaságtan Tanszékének oktatója, 2014.09 óta tan-
székvezető egyetemi tanára, illetve a Syreon Kutató Intézet
orvosigazgatója. 2012. 03 – 2013. 05-ben az Országos

Egész ség fejlesztési Intézet főigazgatója volt. Számos nem-
zetközi és hazai tudományos publikáció szerzője a nem-fer-
tőző betegségek epidemiológiája és megelőzése területén.
A Debreceni Egyetemen és az ELTE-n végzett oktatási tevé-
kenység mellett vendégoktató az Erasmus Egyetemen és a
Semmelweis Egyetemen. 2011 óta az Egészségügyi Szak -
mai Kollégium Megelőző Orvostan és Népegész ségügy,
Kórházhigiéne Tagozat vezetője. 2014 óta az MTA Megelőző
Orvostudományi Tudományos Bizottságának elnöke. 2006-
tól az IME Szerkesztőbizottság Tanácsadó Tes tületé nek a
tagja, 2015 februártól a Tanácsadó Testület elnöke.

Ellenálló baktériumok: 
egyedülálló tanulmányt tett közzé az Európai Unió 
2015. február 3.

Az indokolatlan, helytelen és túlzott antibiotikum használat miatt az elmúlt években az antibiotikumoknak el-
lenálló baktériumok jelentek meg. Ez az egyik legnagyobb közegészségügyi kockázat a világon és ezen belül
Európában is, amely ráadásul nem csak a beteg emberek gyógyítását, hanem az állategészségügyet is érinti.
Az Európai Betegségmegelőzési- és Járványügyi Központ (ECDC), az Európai Élelmiszerbiztonsági Hivatal
(EFSA) és az Európai Gyógyszerügynökség (EMA) hétfőn hozta nyilvánosságra ezzel kapcsolatos tanulmá-
nyát, amely az emberekre, állatokra és élelmiszerekre vonatkozó adatok összevont elemzését tartalmazza, és
amelyhez hasonló eddig még nem készült Európában.

Az Európai Bizottság kérésére készült elemzés öt különböző európai adatszolgáltatási hálózat eredményeit foglalja egybe.
Az úgynevezett monitorozási hálózatokban az Európai Unió tagállamai, valamint Izland, Norvégia és Svájc vesznek rész.
Az ellenálló baktériumok elleni küzdelem egyik kulcsa, hogy a szakemberek és a döntéshozók minél pontosabb képet kap-
janak az antibiotikumok felhasználásról. Ezt a célt szolgálja a különböző adatgyűjtési rendszerek (emberi és állatgyógyá-
szati) eredményeinek összefoglalása. A jelentés annak a sorozatnak az első közleménye, amelyeket az EMA, az EFSA
és az ECDC a különböző monitorozási hálózatok által gyűjtött adatok alapján tervez nyilvánosságra hozni.
Az emberek többsége természetesnek veszi, hogy az antibiotikumok bármikor rendelkezésre állnak, amikor csak
szükség van azokra. Csakhogy ez hamarosan a múlté lehet. Minden egyes helytelenül felhasznált antibiotikum adag-
gal erősebb lesz az a néhány baktérium, amelyik már ellenállóvá vált az adott szerrel szemben.  Az egészségügyi el-
látással összefüggésben Európában és ezzel együtt hazánkban is az antibiotikum rezisztencia jelenti az egyik legna-
gyobb betegbiztonsági kockázatot. A tanulmány a többi között megállapítja, hogy az antibiotikumok felhasználásában
az egyes európai országok között jelentős különbségek vannak. A statisztikai adatok szerint az emberi célú gyógyí-
tásban hazánkban az európai átlagnál kevesebb mennyiségű antibiotikumot használnak fel. 
Az antibiotikum rezisztencia visszaszorítására az Európai Bizottság 2011-ben akciótervet fogadott el. A most közzé
tett, több tudományterületet felölelő kutatás ehhez is hasznos információkkal szolgál. Az adatok alapján – a tervek
szerint – új módszertant dolgoznak ki a probléma kezelésére, továbbá meghatározzák azokat a legfontosabb tenni-
valókat, amelyeknek a humán- és az állatgyógyászatban is elsőbbséget kell élvezniük. Így biztosítható, hogy a jövő
generációi számára is rendelkezésre álljanak olyan hatásos antibiotikumok, amelyet segíthetnek legyőzni a különbö-
ző baktériumok okozta fertőzéseket.
Az antibiotikumokat csak akkor szabad használni, amikor indokolt. A helytelen, illetve túlzott antibiotikum
használat ellenálló baktériumok kialakulásához vezethet. Az antibiotikum hatástalan az olyan vírusok által
okozott fertőzésekre, mint az influenza vagy a nátha. Ha betegségére antibiotikumot írtak fel, gyógyulása ér-
dekében orvosa utasításainak megfelelően szedje!
A teljes tanulmány elérhető az alábbi címen:
http://www.ecdc.europa.eu/en/publications/Publications/antimicrobial-resistance-JIACRA-report.pdf 
Az antibiotikum rezisztenciáról további információk találhatók az ÁNTSZ honlapján:
https://www.antsz.hu/felso_menu/lakossagi_tajekoztatas/jarvanyugy/europai_antibiotikum_nap 
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